

# 披肝沥胆干革命 奋斗终生为人民

◀上接B03版



1950年海南解放后,四野15兵团首长、琼纵首长、40军、43军首长,在海口五公祠合影。前排左二为冯白驹。  
(资料图片)

使琼崖革命火种不但不灭,反而星火燎原,走上新生。冯白驹等同志,回到琼文老革命根据地,同坚持琼文斗争的党政干部胜利会师。这就粉碎了敌人妄图围歼琼崖特委机关的阴谋,保住了琼崖党政领导核心,使琼崖很快重开革命新局面。为了迎接新的战斗任务,他们首先决定健全、加强党的领导核心力量,发挥党的领导作用,迎接新的战斗。其次,组织力量深入琼岛各地,寻找失散的同志,恢复党的组织,重新组织红军游击队,开展武装斗争。使革命根据地人民群众感受到党还在,红军还在,从而增强革命自信心。同时还派交通员到香港、上海寻找省委和中央,使革命斗争逐步变被动为主动。1935年至1936年基本上建立各县委领导机构,接着建立红军游击队司令部,使琼崖革命星火普遍燎原起来了。游击队积极开展一系列战斗行动,狠狠打击了国民党的反动气焰,大振了红军声威,鼓舞了群众的斗志,推动革命向前发展。

## 六 披肝沥胆 团结抗日

1937年,全国掀起抗日救亡运动浪潮,琼崖特委积极倡议,要求国共两党进行谈判,组织抗日统一战线。在派代表谈判开始,国民党反动当局背信弃义,逮捕冯白驹。冯白驹在狱中,披肝沥胆同国民党当局进行针锋相对的斗争,经党中央周恩来同志的干预,国民党当局释放了冯白驹。之后,冯白驹亲自当代表,同国民党当局面对面谈判。由于冯白驹坚持我党独立自主的原则,最后国民党当局接受建议,国共合作抗日。1938年12月,琼崖工农红军改编为琼崖抗日独立队。冯白驹任独立队队长,有效地保存了这支人民武装力量。1939年2月10日,日本侵略者侵占海口当天,冯白驹指示独立队赶赴潭口前线,迎击日寇南进,打响共产党领导的武装力量抗击日寇第一枪,这样大大提高琼崖抗日独立队的威望,迎来了琼崖抗战的高潮。经过几次战斗考验,发展扩大队伍。1939年4月,琼崖独立队改编为琼崖抗日独立总队,冯白驹任总队长,马

白山、符振中任副总队副。在抗日战争中,独立总队在冯白驹同志领导下,始终贯彻党的抗日民族统一战线的路线、方针、政策。坚持独立自主,坚持人不犯我,我不犯人,人若犯我,我必犯人的原则;坚持团结进步,反对分裂投降,与国民党顽固派进行有理、有利、有节的斗争。以坚定的革命意志,非凡的英雄气概,进行艰苦卓绝的战斗,击退了日、伪、顽的进攻,成为琼崖人民抗日的中流砥柱。

## 七 “坚持内线”“挺出外线”

1941年12月,日本侵略者袭击美国珍珠港海军基地,太平洋战争爆发。日寇企图让海南岛成为“永不沉没的航空母舰”,因此,调集6000多兵力,在飞机、坦克、装甲车掩护下,从琼文开始,然后分东、西、南三路进行了规模空前的“蚕食”“扫荡”。1942年5月起开始进入琼文根据地腹地的树德、咸来、道崇、南阳、大昌开展见人就杀,见房就烧,见物就抢的“三光”政策,这时国民党顽固派也从潭文、甲子、福昌、大坡、中瑞等地,同日军互相呼应,形成了日、伪、顽三面夹攻之势。几个月时间咸来、道崇、树德、南阳、大昌有五千多革命志士和人民群众被杀害,四千多间房屋被烧光,树德、南阳有不少村庄群众被杀光,房屋被烧光,据统计,在日军“蚕食”“扫荡”下,十多万人被杀害,抗日根据地军民面临最严重最危险的局势。在这种形式下,琼崖特委制定“坚持内线,挺出外线”的斗争方针。进一步提出了反“蚕食”斗争的任务和方针策略,要求坚持内线斗争,开展外线行动,着重外线工作。在内线方面,主要巩固现有的、恢复被破坏的各种抗日组织,肃清敌、顽奸细、爪牙,降敌、负顽危害抗战的反动分子。争取伪维持会、村长当“白皮红心”为我服务。内线坚持的部队以化整为零组织游击小组打击敌人为主,但不能放过集中力量打击大股敌人、消灭大批敌人的机会,还要积极协助地方恢复和巩固抗日民主政权。在外线方面,主要是争取军事胜利,开辟新的抗日根据地,打通各抗日根据地的联系。只有内线和外线斗争相互配合,互相呼应,才能更好地粉碎敌人“蚕食”“扫荡”的阴谋。这个时候,琼崖特委、东北区政府和独立总队全部迁入琼西南的澄迈六芹山,准备向白沙、昌感挺进。1943年冬,中共琼崖特委决定成立东区、西区、南区军政委员会,代表特委、东北区政府和总队,实行党、政、军一元化领导。由此,在特委统一领导下,各地军政委员会的领导和全力支持下,各个支队的军事力量都得到扩大,各地根据地都得到进一步巩固和发展。1944年琼崖独立总队的力量发展到五千多人,同年秋根据中央指示,琼崖抗日独立总队改编为琼崖抗日独立纵队(1947年10月,中央军委正式命名为中国人民解放军琼崖纵队)。冯白驹任司令员兼政委、庄田任副司令员、李振亚任参谋长、王白伦任政治部主任,人民抗日武装的发展壮大,为迎

接抗日战争胜利创造了有利条件。

## 八 扎根“五指”迎来胜利

建设五指山革命根据地,这是毛泽东思想指引的结果,是琼崖革命长期性、残酷性斗争所决定的,这是以冯白驹为核心的琼崖特委始终不懈坚持的任务。因为五指山脉一带山地,才是琼崖坚持长期斗争的可靠根据地。所以,1943年春天,在反“蚕食”、反“扫荡”斗争中,特委机关由琼文根据地前往六芹山,就是向白沙挺进建立五指山根据地的先行点。恰好1943年8月,王国兴领导黎苗同胞,反对国民党反动派残酷统治举行白沙起义,动摇了国民党反动派在五指山地区统治的基础。起义失败后,坚持在鹦哥岭斗争的王国兴,主动派人找共产党、找冯白驹,共同打击国民党反动派,这就为建立五指山革命根据地创造了有利条件。1944年王国兴亲自到六芹山找到冯白驹,他们立誓为盟。冯白驹分批派了工作组,派了解放团,最后派挺进支队深入到白沙打击、赶走了国民党反动派,成立了白沙县抗日民主政权。1945年1月,特委、琼府和琼崖独立纵队领导机关进入白沙县开始建立起五指山区根据地。

## 九 实事求是 一往无前

抗日战争胜利后,1945年10月10日国共协定中,党中央主动让出广东等八省内的根据地,决定把这些地区的人民军队调往北方,广东的东江纵队和琼崖纵队要撤到山东烟台,这就是“北撤”。1945年底至1946年初,东江纵队已经撤到烟台,国民党46军调入琼崖开始向琼崖独立纵队进攻。实际上琼崖纵队已难以执行北撤计划,因此中共广东区党委又决定,为了保存力量,要求琼崖纵队撤到越南,这叫“南撤”。冯白驹从琼崖革命斗争实际出发,正确执行上级指示,高瞻远瞩,认为琼崖北撤、南撤同东江纵队形势不一样,琼崖内战已经爆发加上广东国民党当局不承认琼崖共产党和琼崖独立纵队,琼崖是孤岛,能否安全

撤退? 琼崖独立纵队撤退后,琼崖可能要黑暗多年。所以冯白驹决心一方面研究如何撤退,一方面坚持斗争并由庄田副司令员赴南京请示周恩来副主席,同时以特委冯白驹、黄康、林李明三位正副书记名义电报党中央,请示党中央批准坚持琼崖斗争的意见。结果得到周恩来副主席的支持,最后得到毛泽东主席亲自起草电文批示同意琼崖特委意见的指示,解决了执行北撤、南撤难题。

## 十 “分批偷渡”“主力强攻”夺取最后胜利

1949年12月,正在苏联访问的毛泽东主席,依据海南实际情况和金门渡海作战失败的教训,向第四野战军发出大军渡海作战解放海南岛的命令,明确指示要在1950年春夏之间解放海南岛。因此,由广东军区司令员叶剑英领导,十五兵团司令员邓华主持在广州召开海南岛渡海战役作战会议。海南由参加全国政协会议回来的马白山副司令留在广州出席外,冯白驹同志还特别派参谋长符振中带去他的意见出席会议。在广州会议上符振中汇报海南的情况,并转达冯白驹司令员提出要做好分批偷渡,主动强攻的两方面作战计划。在主动强攻前要组织分批夜间偷渡,使敌人的飞机、战舰不易发挥作用。海南岛较大、沿海岸线较长、登陆点较多,偷渡容易成功。这样可以大大增强岛上接应力量,更有利于主力的强攻登陆。作战会议接受了这个意见。1950年3月,四十军、四十三军先后四次偷渡,两个加强营和两个加强团都取得了成功。4月16日野战军主力进行强攻,取得渡海战役胜利,5月1日全岛解放。这个战役开创了我军渡海作战胜利的先例,在中国人民革命战争史上,谱写光辉的一页。海南的解放,彻底粉碎了国民党反动派妄图凭借琼岛作为反攻跳板的迷梦。使海南各族人民迅速摆脱贫重的苦难,获得彻底翻身解放,取得了琼崖人民坚持23年革命武装斗争红旗不倒的伟大胜利!



位于海口市琼山区云龙镇泰村的冯白驹故居。  
海南日报记者 袁琛 摄